



稳增长 促发展 强信心

社零总额全省第二，人均消费增长全省第一

# 2022年，衡阳消费“火”了一把

**衡阳晚报讯（全媒体记者 向吟吟）**2022年，衡阳的消费“马车”跑出韧劲。2月1日记者从市商务局获悉，去年全市各类消费指标数据稳居全省前列。其中，社零总额达1860.82亿元，居全省第二；同比增长2.6%，居全省第三。居民人均消费支出26495元，同比增长6.1%；其中城镇居民人均消费支出同比增长5.3%，农村居民人均消费支出同比增长7.3%，三项增速均居全省第一。

消费是经济平稳运行的“稳定器”“压舱石”，也是人民对美好生活向往的直接体现。去年，我市以区域消费中心城市培育建设为引领，不断开启提振消费新模式，大力开展“首店经济”“网红经济”“夜经济”等，全力激活消费市场“一池春水”。市商务部门通过科学预判、综合施策、精准发力，加快推动国省市级稳增长、促消费系列政策落地见效，有效抵御了各种不利因素叠加影响，有力推动了全市消费市场

稳步回暖复苏。

为了给消费市场再加一把“火”，市商务局精心组织策划了以“乐购雁城 美好生活”为主题，涵盖汽车、家居家电、电商平台、零售百货、餐饮医疗等多行业多领域上百场主题促消费活动，并成功举办“乐享消费，湘当韵味”2022湖南消费促进季暨“乐购雁城，美好生活”衡阳消费节，带动线上线下消费30亿元以上，有效激发了消费市场活力，促进了消费提质扩容，提振了区域消

费吸引力。

与此同时，为夯实消费基础，助企纾困稳市场主体，我市出台了“服务业纾困39条”等扶持政策，减税费、降成本、惠金融、稳就业、优服务，切实帮助困难行业解决痛点难点问题，全力保住市场主体，通过一系列举措稳就业提升消费能力。去年，全市净增“四上”企业258个，其中净增批零住餐企业123家。多措并举之下，衡阳消费市场实现了既稳又增的目标。

2023衡阳网上年货节完美收官

## 本地网络销货近5000万元

**衡阳晚报讯（全媒体记者 向吟吟 通讯员 黄琦 龙海容）**1月28日，“云上惠选·乐购雁城”2023衡阳网上年货节圆满收官。本次年货节活动持续20天，进一步发挥了电子商务在活跃消费市场的积极作用，有效

统筹了春节消费和农产品上行。根据第三方监测机构监测数据显示，活动期间共实现本地网络零售额近5000万元，同比增长14%。

此次网上年货节呈现以下特点：一是大型商场超市的销售额明显上升。线

上商城或小程序的促销推广效果超过预期，人流量的同期增幅均在100%以上，其中精彩生活、步步高、万达、杉杉奥特莱斯、衡成广场的效果最为显著；二是国家地理标志、非遗、老字号等特色产品备受欢迎；三是餐饮企业通过网络平台引

流订餐火爆。此次网上年货节通过线上引流对我市的知名餐饮企业进行宣传推广，餐饮企业的年夜饭预订火爆，呈现了久违的繁华烟火气，极大地促进了我市餐饮业消费复苏；四是跨境进口产品受到市民欢迎。我市于2022年10月开通跨境电商1210进口模式业务，同年11月获批中国（衡阳）跨境电子商务综合试验区，年货节精选的国外进口优质特色商品销售十分火爆。

此次年货节还邀请了衡阳市对口帮扶的湘西永顺县相关企业参与其中，湘西腊肉、莓茶、柑橘等农特产品热销。

高新区金山社区：

## 邻里闹元宵 温馨一家亲

**衡阳晚报讯（全媒体记者 邓小山 见习记者 邓定蓉）**1月31日下午，衡阳国家高新区华兴街道金山社区在金星公园开展新时代文明实践“我们的节日·元宵节”系列活动，文艺演出、猜灯谜、送元宵等高潮迭起，吸

引众多居民欢聚一堂尽情嗨。

活动在金山艺术团演奏的《喜洋洋》《喜临门》喜庆音乐中拉开序幕。活动现场，灯谜、小彩旗、红灯笼随风摆动，现场洋溢着欢乐喜庆的节日氛围。200多条涵盖生活常识、文化常识等不同类型的

灯谜吸引了众多居民驻足观看、热情参与。

社区工作人员现场炸元宵，将饱含温暖关怀的“爱心汤圆”送到老人和小孩的手中。活动最后，金山艺术团慷慨激昂合唱《没有共产党就没有新中国》，现场居民挥舞小红旗一起跟唱，唱响浓浓爱党爱国之情。

此次活动营造了温馨、欢乐、祥和的节日氛围，居民们在感受中国传统节日的同时，增进了社区邻里之间的感情，形成了团结向上、健康文明的好风尚。

培育和践行社会主义核心价值观

## 欢乐闹元宵 开心猜灯谜

志愿服务活动有爱更有温度

**衡阳晚报讯（全媒体记者 金明达）**1月31日，“中国好人”王永红带领衡阳市义工协会会员来到石鼓区湘北社区新时代文明实践中心，开展“佳节尚文明，志愿关爱行”欢乐闹元宵志愿服务活动。志愿者们与市民一起欢度元宵，让雁城有爱心，更有温度。

活动现场，“衡阳群众”志愿者、社区居民欢聚一堂，笑声不断。市义工协会、湘北社区的“衡阳群众”还为衡阳市道德模范、“身边好人”代表、优秀志愿者及残疾朋友送上慰问品和精彩纷呈的文艺节目。随后举办的猜灯谜活动，谜面内容涵盖了文明礼仪、传统文化、诗词成语等，引得大家竞相参与，现场欢乐不断。

随后，志愿者将一碗碗热气腾腾的元宵端了出来，请大家品尝。“吃着圆墩墩的元宵，从嘴里甜到心里，我们真是赶上了好时代。”前来参加活动的尚婆婆笑道。

## 两学子喜接助学金

衡东县向日葵志愿者协会开展助学活动

**衡阳晚报讯（全媒体记者 金明达 通讯员 向庆元 宋紫灿）**传递志愿精神，助力困难学子。1月29日，衡东县向日葵志愿者协会志愿者携手爱心人士周建平先后来到北冲村、石桥村，为两名困难学子送去助学金共计5500元。

这次受到资助的两名学生的家庭遭遇多种困难：罗同学家住北冲村，在衡东二中上学，学习刻苦，成绩优异。不幸的是，父亲在一场比赛中意外去世，导致家里生活很困难。家住石桥村的刘同学，父亲在一场大火中被烧伤，为治疗耗尽了家中积蓄。家庭的不幸遭遇，并没有让他们退缩，反倒让孩子们越发地坚强起来。

志愿者与爱心人士通过走访，决定对两名困难学子进行资助。活动中，周建平在给两名学生提供助学金的同时，不忘勉励他俩树立生活信心，安心学习，令在场人员非常感动。

**新春走基层**

## 衡南县茶市镇篾匠家族： 让传统竹制灯笼一直亮下去

■文/图 衡阳晚报全媒体记者 伍施施

他小时候看舞龙灯，大人们看到提着扁灯的人，总是笑着告诉他“巡察官来了”。

仓库里还有一种大号灯笼，十分轻便，大多是小孩子提。胡峻斌说，“过去舞龙灯，村里每个小孩都会买上一对灯笼，现在村里的孩子少了，销量已经大不如从前了。”

胡峻斌家从他祖父一代便开始制作灯笼，胡峻斌从小就跟着父亲和祖父学习，在他看来，竹制灯笼的制作，说难不难，说简单却也不是一两天就能学会的。

“这种手工灯笼的制作首先是将竹片放入水中，浸泡之后破篾，之后再起底，然后放入模具进行手工编织，接下来就是收口、糊纸、晾晒、抹桐油。”胡峻斌详细解释道，这其中有两个重要步骤，一是破篾，一公分宽的竹片，最多可以破成12层，最细的类似于牙签一般大小；第二就是抹桐油，用的桐油不是普通的生桐油，而是需要加入5种配方，通过6个小时以

上的温火熬制而成的“秘制桐油”，这种桐油抹在灯笼新糊的宣纸上，呈现淡黄色，在烛光下，灯笼透亮唯美，此外，抹上桐油后还能起到防虫、防水的作用，让灯笼更加结实。

最近一段时间，胡峻斌家已经销售了500多个灯笼，不仅有周边村的龙灯队伍，还有其他县城的提前预定。“四里八乡都慕名而来，对我们篾匠来说是一种支持，也是乡亲们一种情怀的体现。”胡峻斌感慨道，“现在篾匠越来越少了，特别是像我们这种年轻人做篾匠的更少了，为了传承传统文化，我们家会坚持做下去，让传统竹制灯笼一直亮下去。”



胡峻斌正在制作手工灯笼。